



# TVB盈警料去年最多蝕8.3億

電視廣播(TVB, 0511)昨於收市後發盈警,指受到香港的電視廣告市場仍然疲弱影響,預計2022年度內公司股東應佔虧損約於7.9億至8.3億元的範圍內,而2021年財政年度之公司股東應佔虧損為6.47億元。TVB昨收報11元,升0.58港元或5.57%。

◆香港文匯報記者 岑健樂



◆電視廣播昨於收市後發盈警,預計2022年度內公司股東應佔虧損約於7.9億至8.3億元的範圍內。圖為電視廣播一大樓。

TVB表示,儘管集團未經審核的綜合收入由2021年財政年度的28.99億元,增長24%至2022年財政年度約35.86億元,但預計2022年財政年度的EBITDA將錄得約3.38億元的虧損,而2021年財政年度的EBITDA虧損約為3.14億元。

集團指出,香港的電視廣告市場於2022年度的大部分時間仍然疲弱,抑制了公司廣告收入的增長。同時,於2022年度後內地受到廣泛防疫政策的限制,導致公司的內地聯合製作業務放緩。於2022年度,公司亦對其若干遺留的投資資產作出非現金減值撥備。因此,2022年財政年度公司的股東應佔虧損與2021年財政年度相比有所增加。

儘管在2022年度錄得虧損,於2022年12月31日,集團的權益總額超過36億元,以及不受限制的銀行和現金結餘超過10億元。

## Dodge & Cox減持套現7838萬

另一方面,TVB近期因夥拍淘寶開展直播帶貨業務,股價勁炒,有長期持股的基金股東則趁機大手減持。

聯交所披露易顯示,基金公司Dodge & Cox,於上週四在市場出售600.6萬股,平均價為13.0498元,合共套現約7,838萬元。出售後,其於電視廣播的持股比例由9.45%降至8.08%。據了解,Dodge & Cox持有TVB多年,於2008年首次觸及增持至5%以上的須

披露水平。TVB旗下附屬公司翡翠東方在淘寶平台透過旗下「TVB識貨」官方賬號舉行電子商貿直播,上週三首場直播獲得485萬人次觀看,並完成2,350萬元人民幣銷售額。TVB的直播帶貨新業務引發資金炒作,股價曾連升多日,最高曾見17.9元。

電視廣播上週四發公告表示集團在內地的電子商貿直播活動仍處於早期階段,未來對集團的貢獻尚未能確定,提醒公司股東及潛在投資者於買賣公司股份時務請審慎行事。在炒風消退後,電視廣播股價自高位回吐。

TVB昨日收報11元,單日升5.57%,但較近日的17.9元高位,回吐38.55%。

# 戶戶送推另類美食車 抗衡過江龍美團?

特稿

美食車相信大家都不陌生,但免費派食物的美食車大家有無見過?

面對內地餐飲外送平台美團(3690)銀彈攻港威脅,以及市場競爭激烈,本地送餐平台戶戶送昨日宣布,由3月25日起,將與近20間餐廳和生活百貨店夥伴,合作推出期間限定美食車,送出近2萬份小食讓市民試食。

市民只需下載戶戶送App,輸入指定優惠碼,即可獲得雙倍享受,包括自取優惠券及免費領取美食。活動期間亦會派發外賣自取優惠券及新用戶優惠券。

## 在各區按時段送出小食

由3月25日起,期間限定美食車將走訪多區,將各區街坊至愛的「美食寶藏」送到全港九,讓市民大飽口福。活動將按時段於不同地區進行,每個時段

提供超過100份指定餐廳的招牌美食,合作餐廳包括:上海弄堂、蘇八方、地茂館甜品、湊湊火鍋、Jacomax Pizza等。另外,市民每上載一張美食車活動相關的照片於Instagram,標籤#Deliveroofoodtruck或#戶戶送美食車,然後標籤@deliveroo\_hk,戶戶送就會向聖雅各福群會捐贈一份飯餐,鼓勵大家分享美食,邊打卡做善事,以美食傳遞愛心。

內地外賣龍頭美團早前已宣布攻港,官方招聘文件顯示,美團正在招募電單車手、單車騎手及步兵三種外賣員。外賣員收入由配送服務費、活動獎勵及組別額外服務費組成,其中活動獎勵部分設有新人獎賞、特別節日獎賞和活躍獎等多個項目。美團為吸引外賣員加入,亦設有迎新獎賞,14天內完成目標單量,便即可獲額外獎賞高達2,500元。

◆香港文匯報記者 莊程敏

# KOMEDA'S Coffee 6月進駐AEON屯門店

香港文匯報訊(記者 莊程敏)日式餐廳一向受港人歡迎,永旺(0984)昨宣布,繼日本咖啡連鎖店「KOMEDA'S Coffee」去年10月登陸AEON STYLE黃埔後,今年6月將進駐AEON屯門店,成為新界區首間分店、全港第2間分店。

新店舖將位於AEON屯門店地下樓層,面積約3,000平方呎,裝潢繼續採用日本店傳統設計風格,菜單亦會保留餐廳特色,將提供招牌活力早餐,只要惠顧任何咖啡飲品,即可獲贈厚多士,配料更可選擇紅豆蓉、雞蛋沙律或焗蛋。

# 比亞迪F品牌或年內預售



香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)香港文匯報記者日前從比亞迪獲取了一組攝有比亞迪新車真容的照片,這與此前網絡曝光的比亞迪「F品牌」內部代號「SF」為同一車型。據相關消息,新車將採用全新混動技術,越野性能將對標「大G」,售價或在40萬至60萬元人民幣,預計將在今年年內預售。

# 初創公司倡地盤裝IoT傳感器防火災

香港文匯報訊(記者 蔡競文)本月初尖沙咀中環道「海員之家」重建項目地盤發生四級火警,幸未造成重大傷亡。本地創科企業隨賞科技行政總裁陳智銓建議地盤安裝IoT傳感器,透過裝置測量環境的溫度,如測到環境溫度超過指定的標準,IoT傳感器將傳送警報至有關單位,相關人員可立即到場視察及作出應對。

陳智銓指出,由於工地乃在施工階

段,一般防火設備並不會很完善,只能添加人手加強巡邏。惟興建樓宇工程項目需時經年,人力資源成本極高,光靠人手巡邏並非長遠之策。

## 不用駁電源 適合地盤

他表示,對於避免地盤火災,未必需要昂貴複雜的科技方案,一些簡單低成本的技術只要應用得宜,亦能即時解決痛點。他建議業界可考慮安裝IoT傳感

器,他指IoT傳感器成本相對其他科技裝置低,而且容易安裝。了解到一些工地未必可隨處接駁電源,部分IoT傳感器可用上乾電池,對於工地這種「臨時」環境特別合適。

據消防處資料顯示,2019年至2022年間的22宗三級或以上火警之中,至少有3宗為地盤火警,比例達13.6%;近年每月平均更有3.6宗火警是由於地盤等地點的燒焊火花導致。

## 資訊

# 香港江蘇婦女聯合總會慶國際婦女節 分享交流綠色生活方式

香港江蘇婦女聯合總會日前假百樂門金宴國際宴會廳舉辦「慶祝國際婦女節綠色生活分享會暨青少年交流晚會」,活動邀得香港特別行政區前特首夫人梁唐青儀,環境及生態局副局長黃淑嫻,中聯辦協調部處長陳鐵英,香港江蘇婦女聯合總會榮譽顧問陳肇始,香港中文大學社會責任及可持續發展處氣候行動組主管馬興闊,香港江蘇婦女聯合總會永遠名譽會長王靜,立法會議員、香港江蘇婦女聯合總會義務法律顧問簡慧敏,香港江蘇婦女聯合總會會長張心瑜等出席並主禮,場面熱鬧。

張心瑜首先對在場的嘉賓和參與者表達了最衷心的感謝,並對婦女總會在加強蘇港兩地婦女交流和促進婦女事業發展等方面充滿信心。她強調女性在社會和家庭中的重要角色,並祝願在場的婦女同胞綻放出屬於自己的芳華,青少年朋友們志存高遠、腳踏實地,收穫屬於自己的碩果。最後,她表達了對女性事業和家庭的關切,讓參與者感受到了節日的歡樂和溫馨,並呼籲社會各界關注環保議題,積極參與環保行動,推動可

持續發展。黃淑嫻分享、解釋了環境及生態局在2022年施政報告中提到的施政措施,主要圍繞四大方向:改善環境、邁向碳中和、自然保育和簡化環評程序。她提到,政府將改善近岸水質、管制住宅裝修噪音、加強規管叫賣噪音等,邁向碳中和則將制定更具針對性的政策和措施,並推行能源效益標籤計劃。此外,政府將繼續保護香港的自然環境,發展生態旅遊和環保教育,並簡化環評程序以提

高環評效率,加強協調各部門之間的合作,同時簡化環評報告的內容和格式。馬興闊分享了聯合國可持續發展目標和氣候行動的主題,指出全球正面臨氣候危機,對人類和地球產生了嚴重的影響,包括海平面上升、極端天氣事件等,而氣候危機也存在性別不平等的問題。他呼籲每個人減少溫室氣體排放以減緩氣候變化的影響,並提供實際建議,如使用電風扇代替冷氣,一周一天吃素等。此外,他鼓勵每個人通過自

己的行動實現減碳目標,如減少浪費、選擇環保產品和支持綠色企業等。此外,活動當晚亦特別安排了青少年交流環節,讓來自不同學校的青少年代表分享他們對於環保的看法和經驗,聆聽其他人的想法和建議,並一同探討如何在日常生活中實踐綠色生活,共同為保護環境出一分力。



◆嘉賓大合照。



◆張心瑜致辭。

# 香港各界婦女聯合協進會舉辦「青年發展藍圖」講座

日前由香港各界婦女聯合協進會(下稱「香港婦協」)主辦,轄下社會及法律事務委員會籌備的「青年發展藍圖」講座舉辦。活動邀得民政及青年事務局長麥美娟,講解「藍圖」內容及分享對香港青年未來發展議題的見解和心得。

香港婦協副主席暨社會及法律事務委員會召集人蔡關穎琴致歡迎辭時表示,青年事務一直是婦協關注的重要議題,而社會及法律事務委員會鼓勵各界婦女關注、討論和參與社會事務,普及婦女對法律的知識,加強婦女承擔公民及國民責任的意識,及提高婦女在政府制定政策和法規的影響力,協助政府落實基本法及有效施政,促進社會和諧、平衡和進步,故特別籌備是次講座。

活動參與總人數250多人,現場出席活動者包括約120位香港婦協顧問、名譽會長、理事會成員及多個團體代表,也有約130位線上參與者。麥美娟從青年是香港未來的主人翁出發,詳盡為與會者講解「藍圖」內容。通過講解青年面對的環境和挑戰,分別就「啟發」青年;「扶持」青年



◆講座現場。

和「擁抱」、包容不同的青年人三個主題出發,整體全面地勾勒特區政府就未來青年發展工作的理念、願景及方針。另外,針對民青局打造的一個全新的青年網絡,如何凝聚青年持續參與不同活動和社區服務作出深入淺出的分析和介紹。問答環節中,與會者結合「藍圖」中有關青年定義、具體措施等議題,發表自己的見解,講座氣氛良好,討論熱烈。會後,參加者對於「青年發展藍圖」這份有高度、有深度、有寬度和有溫度的文件有了較為深刻的認識。

# 賈偉:以原創生物技術 打造新科學生態

在剛剛閉幕的全國兩會上,國務院機構改革方案的重磅出台,科技部重大改革重組,標誌中國科技的強國創新之路已全面開啟。面對世界大科學時代的變局,一批具有遠見的中國科學家更是提早設計布局,由扎實的基礎研究向成果產業化邁進。他們致力研發中國原創技術,以期打造新科學生態。

國際知名代謝組學專家、香港浸會大學中醫藥學院副院長、繪雲生物創始人賈偉,多年來深耕代謝組學研究領域,他先後於上海交通大學藥學院、美國北卡羅萊納大學、美國夏威夷大學醫學院、香港浸會大學中醫藥學院從事代謝組學及轉化醫學方面的教學研究。他與科研團隊運用現代生物技術,結合大數據分析,不斷研發具有自主知識產權的創新技術產品。

近日,賈偉及科研團隊自主研發的原創肝病評估診斷技術產品——「用於受試體檢測非酒精性脂肪性肝病狀態的診斷裝置及計算機系統」更獲得了中國發明專利。這是繼他與團隊此前已經獲得中國和日本專利授權的「肝病相關生物標誌物及其使用方法」後的又



◆賈偉。

一專利,也是賈偉及其團隊在科研成果轉化方面取得又一突破成就。賈偉此次獲得專利授權的非酒精性脂肪性肝病(NAFLD)診斷產品,只需輸入相關指標,即可無創檢測出(NAFLD)疾病狀態並對其狀態、進程進行全面、迅速、準確的分級,與此同時還可以輔助監控治療效果及評估藥物療效。此項專利技術,在該類疾病的早防早篩、診斷評估方面具有卓越的技術創新領先。

較早前,賈偉及其團隊還開發出方便、快捷的肝纖維化和肝硬化、脂肪肝輔助診斷和風險預測系統,全方位、一站式覆蓋了肝病發展不同階段,及時甚至超前發出預警,為現代人健康生活提供一份保障。伴隨着粵港澳大灣區科技不斷融合,賈偉希望將香港的科研優勢不斷拓展,藉深圳繪雲生物的創新科研平台,在大灣區打造新的科學生態。賈偉認為,隨着現代科技的不斷進步,中國的健康科技企業完全可以研發出原創的中國技術,服務健康產業,為推進「健康中國」作出貢獻。